

商务部：中方在世贸组织争端解决机制下 起诉美方最新加征关税措施

新华社北京4月9日电 商务部新闻发言人9日表示，美东时间4月8日，美方在原所谓“对等关税”措施基础上，宣布对中国有关产品再加征50%关税。中方在世贸组织争端解决机制下起诉美方最新加征关税措施。

发言人表示，美方征税措施严重违反世贸组织规则，此次再加征50%关税，是错上加错，凸显美方措施的单边霸凌本质。中方将根据世贸组织规则，坚定捍卫自身合法权益，坚定维护多边贸易体制和国际经贸秩序。

将12家美国实体列入出口管制管控名单

商务部9日发布公告，决定将美国光子公司等12家美国实体列入出口管制管控名单。

根据公告，禁止向上述12家美国实体出口两用物项；正在开展的相关出口活动应当立即停止。特殊情况下确需出口的，出口经营者应当向商务部提出申请。公告自2025年4月10日12时01分起正式实施。

商务部新闻发言人称，为维护国家安全和利益，履行防扩散等国际义务，根据《中华人民共和国出口管制法》和《中华人民共和国两用物项出口管制条例》等法律法规有关规定，商务部发布公告决定将12家美国实体列入出口管制管控名单，禁止对其出口两用物项。这些实体存在可能危害中国国家安全和利益的行为，任何出口经营者不得违反上述规定。

将6家美国实体列入不可靠实体清单

不可靠实体清单工作机制9日发布公告，决定将护盾人工智能公司、内华达山脉公司、赛博勒克斯公司、边缘自治运营公司、Group W公司和哈德森技术公司等6家美国实体列入不可靠实体清单。根据公告，禁止上述企业从事与中国有关的进出口活动；禁止上述企业在中国境内新增投资。公告自2025年4月10日12时01分起实施。

商务部新闻发言人回应称，近年来，护盾人工智能公司、内华达山脉公司等6家公司不顾中方强烈反对，或参与对台军售，或与台开展所谓军事技术合作，严重损害中国国家主权、安全和发展利益。中方根据《中华人民共和国对外贸易法》《中华人民共和国国家安全法》《中华人民共和国反外国制裁法》等法律，依据《不可靠实体清单规定》第二条等规定，依法追究其不法责任。

发言人表示，中方一贯审慎处理不可靠实体清单问题，仅依法针对极少数危害我国国家安全的外国实体，诚信守法的外国实体完全无需担心。中国政府一如既往地欢迎世界各国企业来华投资兴业，并致力于守法合规的外资企业在华经营提供稳定、公平和可预期的营商环境。

文化和旅游部对赴美中国游客发布风险提示

新华社北京4月9日电 文化和旅游部9日对赴美中国游客发布风险提示。提示说，近期，由于中美经贸关系恶化以及美国内安全形势，文化和旅游部提示中国游客充分评估赴美旅游风险，谨慎前往。

教育部发布2025年第1号留学预警

新华社北京4月9日电 教育部9日发布2025年第1号留学预警。

预警指出，近日，美国俄亥俄州通过有关高等教育法案，其中包含涉华消极条款，对中美高校教育交流合作施加限制。教育部提醒广大留学人员，近期选择赴美有关州学习时做好安全风险评估，增强防范意识。

美债收益率暴涨引发“崩盘”担忧

新华社纽约4月9日电 美国国债收益率9日显著上升，创下数月来最高水平。市场人士认为，美国关税政策推动投资者抛售美债，正加剧外界对美债市场可能“崩盘”的担忧。

数据显示，美国10年期国债收益率从4日收盘时的4.0%升至8日收盘时的4.3%，9日盘中一度升至4.51%。美国30年期国债收益率则从4日收盘时的4.4%升至9日盘中的5.0%。

通常情况下，投资者面对金融市场不确定性上升时会寻求避险而买入美国国债，导致其收益率下降。美国国债价格近日下跌而收益率大幅上涨，属于不寻常现象，引发美债市场可能“崩盘”的担忧。

德意志银行宏观策略师亨利·文伦表示，美债市场出现令人难以置信的抛售，或许反映出美国国债正失去传统投资避风港的地位。

咨询机构亚德尼研究公司总裁兼首席投资策略师艾德·亚德尼说，美国政府官员此前把美债收益率和住房贷款利率下降的成绩归功于自己。“不幸的是，外国投资者可能开始抛售美国国债。”

促进健康消费 这份方案提出10方面重点任务

新华社北京4月9日电 商务部、国家卫生健康委等12部门近日联合印发的《促进健康消费专项行动方案》9日发布。

方案提出提升健康饮食消费水平、优化特殊食品供给、丰富健身运动消费场景、大力发展体育旅游产业、增强银发市场服务能力、壮大新型健康服务业态、引导健康产业多元发展、强化药店健康促进功能、组织健康消费促进活动、宣传推广健康理念知识10方面重点任务。

其中，明确打击食品非法添加，开展有机食品认证有效性抽查。完善保健食品事前审评和事后评价机制。加大保健食品、“老一小”等领域价格违法打击力度。支持地方建设体育公园、健身步道、全民健身中心、社会足球场等场地设施。深入实施“体育赛事进景区、进街区、进商圈”“跟着赛事去旅行”“户外运动活力山水”等行动。支持老年人家庭适老化改造，研发适老化产品用品。加快建设康复医院、护理院、安宁疗护机构，支持医疗卫生机构开展医养结合服务。引导零售药店拓展健康促进、营养保健等功能。

商务部消费促进司负责人介绍，近年来，居民健康意识明显增强，健康消费潜力巨大，呈现出市场规模快速增长、业态模式不断创新、消费结构持续优化等特点。为更好满足居民健康消费需求，商务部会同有关部门研究制定方案。下一步，商务部将会同有关部门完善工作机制，指导各地加快落实促进健康消费各项举措。

国际首次！我国科学家测得月球背面月幔水含量

新华社北京4月9日电 记者9日从中国科学院获悉，我国科学家利用嫦娥六号月球样品，首次测得月球背面月幔的水含量小于2微克/克，表明月球背面月幔非常“干”。此项成果将为更好地开展月球起源与演化相关研究提供有力支撑，相关论文已在国际学术期刊《自然》在线发表。

《自然》审稿人认为，此项研究首次测得月球背面月幔的水含量，具有高度的原创性，是该研究领域内一项重大的发现。

据介绍，月幔处于月亮与月核之间，位于月球表面以下约60千米至1000千米处。月幔水含量在揭示月球起源、岩浆活动、资源环境效应等方面具有重要意义。

“学术界普遍认为，约45亿年前，一颗火星大小的天体撞击原始地球，抛射出的物质经过重新吸积形成了月球。由于撞击过程伴随着极高的温度，月球‘理应’极度贫水。”论文通讯作者、中国科学院地质与地球物理研究所研究员胡森说，但近20年来，学术界一直存在月幔富水和贫水的争议。

嫦娥六号任务从月球南极-艾特肯盆地采回了人类第一份月背样品，为认识月幔水的时空演化提供了重要机遇。

“月球演化过程中，一部分月幔岩石通过熔融形成熔体，部分熔体被运移到月表形成玄武岩。因此，利用这些玄武岩，我们可以探究月幔的奥秘。”胡森介绍。

此项研究中，团队选取嫦娥六号月球样品中的玄武岩屑开展月幔源区水含量研究。结果显示，嫦娥六号玄武岩的月幔源区水含量仅为1至1.5微克/克，是已报道数据中的最低值，表明嫦娥六号玄武岩的月幔源区比月球正面月幔更“干”。

欧盟通过首轮对美关税反制措施 将对一系列美国产品征收25%关税

新华社布鲁塞尔4月9日电 欧盟成员国9日投票通过首轮对美关税反制措施，将对一系列美国产品征收税率高达25%的关税。

继加拿大等国之后，欧盟也加入到正式对

美贸易反制行列。欧盟委员会当天发表公报说，本轮反制旨在回应美方钢铝关税措施。

公报指出，近期美国政府加征关税措施缺乏正当依据，不仅损害欧美双方经济利益，也

给全球经济稳定带来不利影响。欧盟始终主张通过对话协商解决分歧，推动实现公平、平衡和互利的解决方案。

根据公报，欧盟成员国投票通过后，相关反

制措施将在欧盟委员会完成内部程序，关税将于4月15日开始征收。据此前多家媒体报道，此次对美征收关税商品范围广泛，包括钻石、鸡蛋、羊绒、香肠和禽肉等。

美关税政策持续冲击全球金融市场

新华社北京4月9日电 受美国关税政策冲击，市场对全球经济形势恶化的担忧加重，全球金融市场9日表现仍然脆弱。亚太市场主要股指普遍下跌，欧洲股市开盘集体大幅下挫，美国国债收益率显著上升，创下数月来最高水平。

日本东京股市9日大幅回落。由于投资者对全球经济形势恶化的担忧加重，东京股市当日以避免为目的的抛售占优。日经股指低开近500点后继续下探，盘中最大跌幅超过1700点。至收盘时，日经股指下跌3.93%，东证股指下跌3.40%。

分析人士指出，目前正值企业集中发布财报前夜，各公司业绩仍存在很大不确定性，市场更易受到关税影响。日本贸易振兴机构纽约代表处专家葛西泰介说，“对等关税”征收对象之广、税率之高都超出预期。它不仅影响对美出口的日本企业，还将很大程度上影响

在美国生产却从东南亚国家采购零部件的日本企业。

韩国综合股价指数9日开盘较前一交易日下跌0.18%，多空争夺后最终下行。在外汇市场，美元对韩元汇率当日一度升至1美元兑换1487.5韩元，创下自2009年以来最高水平。韩国舆论预测，美元对韩元汇率迟早将突破1500关口。

新加坡海峡时报指数连续多个交易日下跌后，9日继续下行。午间一度跌至3375.93点，较开盘时下跌1.79%。该指数7日开盘暴跌超过8%，创下自2008年国际金融危机以来最大单日跌幅。

新加坡总理黄循财8日在国会发表讲话时表示，新加坡政府与多家跨国企业和本地企业沟通发现，即便是未直接受关税影响的企业，也担心消费者需求减弱；一些企业已搁置新项目，等待评估关税的全面影响。新加坡毕

盛资产管理创始人王王国辉认为，未来几周，投资者将在资产配置中考虑全球经济衰退风险，全球行业及跨国公司受到的影响将远超过国内行业和专注于国内市场的公司，没有持续盈利支撑、被高估的成长股将面临比价值股更大的抛售压力。

受美国加征关税威胁、隔夜美股大跌等因素影响，澳大利亚股市9日开盘后再次大幅下挫。澳大利亚基准S&P/ASX 200指数一度跌至7349点的低位。所有板块均下跌，材料板块领涨。澳大利亚股市7日创下近5年来最大单日跌幅，S&P/ASX 200指数开盘后一度下跌超6%。

欧洲方面，受贸易紧张局势升级、投资者对全球经济稳定担忧加剧等影响，欧洲股市9日开盘大幅下跌，截至午间仍呈继续下挫趋势。英国伦敦股市《金融时报》100种股票平均价格指数开盘即下挫，截至中午，跌幅达

3.56%；德国法兰克福股市DAX指数开盘下跌2.1%，盘中抛售明显加剧，截至中午，跌幅扩大至4.1%；法国巴黎股市CAC40指数开盘下跌2.86%；意大利富时MIB指数开盘下跌2.7%。

受美国总统特朗普8日表示将对进口药品征收关税消息影响，医药板块承压显著。英国两大制药巨头阿斯利康与葛兰素史克股价跌幅均一度超过6%；截至9日12时，法国医药巨头赛诺菲非股价较前一日收盘下跌6.6%。

英国央行当天在一份会议纪要中警告，美国关税政策可能带来全球经济增长放缓、通胀压力上升及金融市场动荡等多重风险。全球风险环境显著恶化，不确定性加剧，美元计价资产大幅承压，全球贸易与金融市场加速碎片化，贸易前景的可见性正迅速下降。与此同时，地缘政治紧张局势升级以及主权债务风险上行，也对金融稳定构成挑战。

第137届广交会即将举行，这些亮点值得期待

新华社北京4月9日电 第137届中国进出口商品交易会（广交会）将于4月15日至5月5日在广州分三期举办，本届广交会有哪些亮点值得期待？商务部9日召开专题新闻发布会，就相关情况进行介绍。

“本届广交会展馆总面积155万平方米，展位总数约7.4万个，参展企业约3.1万家。其中出口展展位数近7.3万个，参展企业首次突破3万家，比上届增加近900家。”中国对外贸易中心副主任张思洪说，为更好满足展商需求，本届广交会还将举办1000多场贸易促进活动。

首次突破3万家，参展企业“成色”如何？商务部对外贸易司副司长肖露介绍，据统计，广交会参展企业数量占全国有进出口实绩主

体约5%，一般贸易出口量占全国比重约15%。

“可以说，广交会的企业是我国外贸的骨干力量。”肖露说，本届广交会将进一步加大对国家级高新技术、专精特新“小巨人”、制造业单项冠军等企业的招引力度，并取消了对初创型优质企业参展的出口额要求，相关优质企业参展数量超过9700家，较上届增长20%。

张思洪介绍，本届广交会三期分别以“先进制造”“品质家居”“美好生活”为主题，共设55个展区、172个产品专区。首次在第一期增设服务机器人专区，集中展示我国人工智能发展最新成果。

展会现场服务方面，本届广交会投入100台自助打证终端，提高办证效率。同时合理规

划人车分流管控方案，优化展馆服务小程序，新增“馆内寻路”、在线打车等功能。馆内餐饮点增至78个，支持扫码订餐、全馆配送。

广州在广交会期间将为全球来宾带来哪些消费新体验？

广州市商务局局长魏敏介绍，展馆内将举办广交会历史上首个城市美食文化主题活动——广交会音乐美食节“食在广州嘉年华”。活动时间将贯穿广交会三期，荟萃手作点心、广府非遗、国潮巡演，让广大客商足不出馆，即可一站式体验“南北风味并举，中西名吃俱陈”的美食文化。

“在展馆外，我们将组织超过70场贸易对接活动，并将邀请广大客商走进广州全市500

多个批发市场、产品带，赏纺织云裳、访皮具工坊、逛美妆世界。”魏敏说。

广交会一直被视作中国外贸的“晴雨表”“风向标”。肖露介绍，本届广交会将围绕绿色化、智能化、数字化等方面发力，助力培育外贸新动能。

“本届广交会还将举办包括绿色低碳主题在内的1000多场贸易促进活动，为更多绿色低碳企业带来成交机会，也为企业开展绿色低碳转型提供参考和借鉴。”肖露说，本届广交会还整合优化贸易服务展区，招引了包括跨境电商支付、物流、营销等在内的30多家数字化服务提供商参展，便利广大外贸企业对接合作、数字化转型。

中国救援队伍完成缅甸地震救援任务回国

新华社北京4月9日电 记者9日从应急管理部获悉，当日下午，赴缅甸开展地震救援的中国救援队、中国国际救援队、中国香港特区救援队圆满完成国际救援任务，乘机飞抵北京首都国际机场。

缅甸地震发生后，按照党中央统一部署，中国救援队、中国国际救援队、中国云南救援医疗队跨越山海、尽锐出战；10支社会应急力量主动请缨、迅速驰援；中国香港特区救援队继土耳其地震救援后，再次与内地救援队开展国际救援行动。这是近年来我国出动人数最多、响应速度最快的一次国际救援。

应急管理部负责人表示，在过去10余天时间里，中国救援队伍用专业与汗水书写了中国担当，展现了中国速度、中国温度，得到了缅甸政府和人民的高度肯定，向全世界展示了“和衷共济、守望相助”的国际人道主义精神和新时代中国负责任大国形象。

据了解，在缅甸开展地震救援期间，中国救援队、中国国际救援队、中国云南救援医疗队、中国香港特区救援队和10支社会应急力量齐心协力、并肩作战，成功营救包括1名孕妇在内的9名幸存者，搜寻到59具遇难者遗体，搜索排查28.7万平方米的房屋建筑和重要基础设施，开展受灾群众义诊2000余人次。



4月9日，中国救援队队员抵达北京。